Die vorliegende Gebrauchsanleitung maché Sie mit den
Einzzlheiten der Redienungs- und Rechentechnik des RA 16
genauer hekahn!, Es liegt in Ihrem eigenen Intarezae, diese
Anleitung vor dem Gebrauch des RA 14 durchzulesen,

Es ist zweckmaRig, sich Abbildwng fir Abbildung mit den Er-
[&uferumgen anzusehen und anechliefend die erklarte Ein-
richtung bzw. den Vorgang an der Maschine auszuprobieren.

OLYMPIA WERKE AG « WILHELMSHAVEN

GEBRAUCHSANLEITUNG

Rechenautomat EA 16

Ein Vierspezies-Rechenautomat

mit QLYMPIA-Zehnertastatur,

mit E-stelligem Einstellwerk,

mit 8-stelligem Umdrehungszéhlwerk,
mit 8-stelligem Konstantenwerk,

mit Té-atalligam Resultatwerk,

mit Ricklbertragung aus Resultatwerk
und Umdrehungszéahlwerk




STICHWORTVERZEIZHHMIS

Baita  Abachn. Saitm  Abschn.
Arkettaplaia, OLYMPIA RA 16 6 15 Qiodiaren . . . I 25 51
Additas. 7 .M Rodisisren | 26 52
Aufrechnung eines Keivlcn 15 41 Rupsalifionnsaers . . . . .6 14
Aufrundung. 10 30 Essitinhedi . . . . 4 7
Brwfioiattcichnobrechmng 1% 45 Rickubertragung . . . . L] 12, 13
Dukedischs Erganzung 8 21 Schiienbewaguay . o 3 4
Division. 1o 3,32 Siiliu . Bmuchnung . . | . 18 44
Division Speicherung im Ecnsloaimmwark . 5 m
von Deximcfbrdchen . N 34, 35, 36
Sebatinbi) o 7 19, 20
Diviiesaurisrhrachang 1 33 )
Subtraktion unter Null ., . . . 8 2t
gl e Aadelilinnen I3, 14 39, 40 .
% Tabella fir Tishamdinesyg
Eingreftwgrh 4 6 mit Zindfefiturm . . . . 28 54
Elekrzanrachlsh 3 2 Tabelle fiir Zinsberechnung
Fakturierung 17 3 mit Tifgdivisorm . . . . 29 55
Kimintirael Divislsi n 435 Tabelle fur E-Starling-Dmaimales . 30 56
Kisirsinragel Mullizlikeiion | 8 2 Tobelfe fiir Chumadrobsiur nalsmda 31, 32 57
Eemplemuat 8 21 Tabath fir a ralo-arari benischs
MaRe und Gewichte . %% 14 35 59, &2 ol
Ko banbareran & 5 9 .
Tageszinsberechnungen . . . . 22 48
Léschung 3 3
Technische Berechnungen | 27 53
tabafach el phlkaiion 10 29
lrnnemsarkidhiirung .3 1
Makiledhmultipifntion m. Dasimsl Uil
brichen [Bimllwribnchn,] . 10 30 ERM e - 4 8
Fuliipl Loretim 8 2 Umsolzgadamngen. . . . . 21 47
#ullipl katias m. Dezimalbriichen 8 23, 24 W e [ i 20 4%
Plege der Meschine i &l e 4 5
Positive und negative Wahrungsumrechnungen . . . . 14 42
MuEiplibation 9 25 Wechseldiskontabrechnung . . 23_24 49, 50
Postenldschung, automatische . 4 6 Zehnertastatur . ., . . ., 4 5
Rechanbagriiis

Addition [Zusammencdhlon]

Subtraktion [Abziehen)

MuyltipShatisn (Malnehmen)

Division [Twilen|

Summand T Summand = Summe
Minuend — Sufstrahed = Differenz
Multiplikand x Multiplikator = Praedaksd

Dividend : Divisor = unfiani

Vor Beginn

Bevor die Maschine an das &Siramnetz angeschlossen
wird, muBl der Transportsicherungshebel unter der
Zrundplete von Rot auf Grin geschelicl werden.

AnschluB an das Sirommnelz

Der Elektromotor (EurzzchluftiGufer| ist fur einen Span-
nungsbereich von 190 kiz 250 Volt Wechselstrom bei
50 Hertz cuzgelegl. Vor dem AnschlieBen on dae Strom-
netz [Lichtleilung) ist daher zu kontrollieren, ob die
Angaben auf dem Typenschild oberhalb des Anschluf3-
steckers on der Gehduserlickwand miil denen des Ligh*
netzes (Ubereinstimmen.

D L6schung

Bevor mit der Maschine gerechnet wird, sind die Lésch-
ieaten zu beldtigen, damit eventuell in der Maschine
befindliche Werte alaschi werden.

1) A — Loschtaste fiir das Einstellwerk
2} Im Eomhinationsgriff
B = Ldschtoste fiir das Resultatwerk und
C = Loschtaste fur das Umdrehungszéahlwerk

Die Schlittenbewegung

Ferner ist nach dem Lo&schvorgang die Rechfsschritt-
Taste (D) durch kurzes Antipp=n zu betétigen. Dadurch
ftilirt der Schlitten in Grundstellung (Schlittenstellung 1).
Durch weiteres kurzes Antippen wird der Schlitten
schrittweise in die verschiedenen Echlitt=nstellungen
tabubiert. Bei Dauerfunktion erfolg® Tabulierung in
Schlittenstellung 8. Die Linksschritt-Taste (E) hat die Auf-
gabe, den Schlitten aus der j=weiligen Schlittenstellung
in die Grundstellung zurtickzubringen. Durch kurzes An-
lippen erfalar auch hier schrittweise Tabulierung. Die
Linkslauftaste (F) bringt das Umdrehungszahlwerk direkt
Uber das Rechensystem. Diese Schlittenstellung wird im
weiteren mit LI-Stellunipg bezeichnet.
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Die Zehnertastatur

Obersichilich und griffsicher sind die 10 Ii¥fernfasian
ongeardnel. Die Taste ,5" hat einen Fililpunki; die
Tasten ,4", ,5" und ,6" haben fiefere Griffmulden; dem
Rechner wird die Blindbedienung deasnll erleichtert. Es
kann jEwoilt nur eine der 10 Tasien betatigt werden, die
ubrigen sind dann gpespestt. Somit werden fehlerhafte
Eingnbenausgeschlossen.

Die einzelnen Ziffern einer Zahl werden in der Stellen-
folge eingegeben, wie sie von links nach rechts abge-
lesen werden, z. B. 12350 1-2-3-5-0.

Der ZYMPIA RA 16 Besitzd Woselnstallueg, d. h. es
konnen kereils wahrend des Abdsuts der dultiplikatian
oder der Division Werte wingricstet werden.

Das Eimsiellaerk (E-Werk)

Eingestellte Werte erscheinen zur Kontrolle im Einstell-
kontallwerk. Unter dem  Eilnsdullkonteal lwerk Lefindot
sich die Kommafeiste. Mit den Kommaschiebern werden
die Dezimalstellen markiert. Nach Auslésen einer Funk-
tion wird das Einsiallwark aotomatizch gelaschi (auto-
matischie Postenldschung).

Kapazitatdes Einstellwerkes 8 Stellen.

Das Resultatwerk [E-"Werk]

Bei der Addition, Subtraktion und Multiglikaiian werden
die Ergebnisse im Resultatwerk abgelesen. Zur Komma-
bestimmung ist unter dem R-Werk eine Kommaleiste mit
Kommaschiebern angebracht.

Kapazitat des R-Werks 14 Siellon

Das Umdrehungszahlaerk (LW ark|

In das U'ark wird bei der Multiplikstian der Multipli-
kator gebracht; er bestimmt den Ablauf der Multiplika-
tion [(L-%ark lauft lear]. Bei der Division entsteht im
U-Werk der Cluslisnf, Summen, Differenzen und
Cuatianten, die im U-Werk stehen, kénnen ohne zusétz-
liche Handgriffe auBerdem als M ulipl kator weiterver-
wendet werden. Ferner kann im Ulmdrebungiziflwerk
unmittelbar auch addiert und subtrahiert werden.

Zur Kommabestimmung ist auch liar eine Leiste mit
Kommaschiebern vorhanden.

Kapazitdt des LLWWerks 8 Stallun.
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Das Konstantenwerk

Unsichtbar hinter dem Umdrehungszahlwerk liegt das
.Speicherwerk" zur Aufnahme konstant zu haliender
Werte. Das Eanstantenwark kann sawshl von der Tasta-
tur als auch vom Rechenwerk her beschickt werden.

Kopmzitél des Konstantenwerks 8 Stellen.

al Bewar Werte in das Konstantenwerk eingegeben
werden, ist das U-Werk (N) zu Iéschen und der Ein-
zugshebel nach unleni zu zizhas. Das Konstantenwerk
ist j=tzf leer.

b) N a ¢ h Einbringen des "Warizs in das U-Werk - ent-
weder Uber die Tastatur oder durch einen Rechen-
gang — wird der Konstantenwerk-Schalthebel von
LJAus" auf ,Ein" gelegt. Dadurch wird der Wert als
konstante GroBe mit dem né&chsten Rechengang
,gespeichert".

Forfseltzumg:

BEzi Verwendung der Konstanten, baizpislswese als
Multiplikator, stellt sich das U-Werk nach Kiultigliko
fiersobloef auf Null; die Konstante ist dabei gleich-
:xilig ins Konstantenwerk eingelaufen. Die "Windarsir-
siellung des konstanten Faktors im U-Werk erfolgt durch
Ziehen des Einzughebels bis zum Anschlag.

Nach Beendigung des Vorganges ist der Konstanten-
werk-Schalthebel wieder auf ,AUS" zu stellen.

Verwendung des Konstantenwerks als Speicherwerk

Zwischenwerte, diewéhrend eines Rechengangs armiflzli
werden, kénnen im Konstantenwerk gespeichert werden.
Bei Stellung ,Aus" des FKonstaniereark-Scalthebels
wird der Wert ins U-Werk gebracht, falls er sich dait
nicht direkt gebildet hat.

a) Nach Linschalturg des Konolomtanwess wird das
U-Werk mii Léschtaste 1l geldscht; damit =id der
Wert ins Speicherwerk tbernommen, wmnsdhilaftand
wird das FKaorslanisnwerk cuggeschalisl, Das Um-
drehungszahlwerk kann jetzt fiir weitere Rechen-
operationen benutzt werden, ohne daR der ge-
speicherte Wert sich verandert.

b] Um den gespeicherten Wert zurickzubabon, wird das
Konstantenwerk eingeschaltet und der Wert durch
Ziehen des Einzughebels bis zum Anschlag wieder-
eingestellt.

Die Ruckubertragung

Dank der doppelten Ruckubertragung kénnen Werfe aus
dem Resultatwerk und Umdrehungszéhlwerk unsichtbar
in das Rechensystem Ubertragen werden. Durch Betéati-
gung der FRickiherirmpungstasfe wird der Wert aus
jeder beliebigen Schlittenstellung des R-Werks oder aus
dem U-Werk ins System uUbernommen. Vor der Ruck-
Ubertragung muf3 jedoch das Einstellwerk frei sein.
a) Ruckibertragung aus dem R-Werk
Die Ruckubertragung erfal3t ewsils denjenigen Stel-
lenbereich des R-Werks, der von der Skala [abere
Verkleidung) eingeschlossen ist. Durch Schlitten-
tabuladian gegen die Sfellenskala wird ein Stellen-
abschneiden grwihrlelslel. Das ist besonders bei
Mehrfachmultiplikafion  wichtig.
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b) Ruckubertragung aus dem U Werk
Bei der Ruckubertragung aus dem U-Werk ins System
ist der Zchiftten in die linke Erdsieliung [U-Stellung]

zu bringen und anschlieRend die Fikkizherironungs-

imsie zu betatigen.

Die Repetitionsfaste (R-Taste]

Die Repetifionstaste hélt eine getastete Zahl im Ein-
slellwerk fest, um diese beliebig oft wiederholen zu
kénnen. Die Taste kann durch leichten Druck eingernshet
werden. Seldsh wird sie durch die Loschfaste 1. Sie kann
in Verbindung mit allen vier fGrundredicnorien verwen-
det weerdan.

Der OLYMPIA RA 16 wmm Arbeitsplatz

Auf der limken Seile des Arbeitstisches kann der
OLYMPIA RA 1fi so aufgestellt werdes, daR zur Aus-
breitung der Arbeifsunterlagen gentigend [lalz frei
bleibt.

Links rechnen - rechts schreiben

Die Maschine steht etwas schrag, damit alle Bedienungs-
elemente bequem mit der linken Hand erreicht und die
getaslaten und errechneten Werte gut abge=lezen werden
kénnen.
Die Methode des Linksrechnens haf sich in der Prowis
bewdébhrt; sie ist zu empfehlen.
a) Bedienung der Zehnertastatur
Der Zeigefinger bedient die Tasten ,9", ,6", ,3"; der
Mittelfinger bediant die Tasten ,8", ,5", ,2"; der Ring-
finger bedient die Tasten ,7", ,4", _1"; die Null-Taste
kann durch einen dieser drei Finger Lauiur! werden.

ME-I1gsw e 1 =F
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Fortsetzung:

b) Bedienung der Funktionsfasten (rechter Tull|
Die linke Tastenreihe bedient der Mittelfinger; mitt-
lere und rechte Tastenreihe werden vom Zeigefinger
bedient.

Fortsaslizung:
c} Bedienung des linken Teils des Tastenfeldes

Die linke Tastenreihe badi=nt der Mitteliingar; die
rechte Tastenreihe bedient der Zeigefinger.

fdditioncs und Subtraktionen im B-Wark

Vor Beginn einer Rechenoperation afle Werke genasell
laudhen |

Bei diesem Fedhenbelzpiel muR von Anfang an darauf
geochied werden, daR im Eesuliohesrk die Stellenzahl
hinter dem Komma fur alle Posten wusraidsl, Lis Kommo
schieber im E- und R-Werk ricken zwischen die 4. und
3. Selle. Der Schliten sich® in Grundstellung.

Die Eingabe der Zahlen wrfzlgl Gber die Iefnertasioiur
Durch Betatigung der Plustaste fbzw. der Minusicsbe
addieren [sulirahizren| sich die Werte im R-Werk.
Ergelnis: 96,2597

Nach Betatigung der Funkfionstasfen wird das Einstell-
werk automatisch geldéscht und ist fir die Aufnahme
neuer Werte frei.

Additionen und Subirckitonen im U-Werk

Bei Additionen und Sublzakiianen im R-Werk erscheint
im U-Werk keine Zahleins! Es isf moglich, den
OLYMPIA RA 18 auch als Dugples-Addiarmosckine zu
verwenden, namlich: direkte Addition und Subtraktion
auch im Wnidrabiusgeztiblwark.

Rechengang: Schlitten steht in Grundstellung. Eingabe
der Zahlen Uber die Zehnertastatur.

Dior ersfe ‘Wert 18,50 wird durch die Betatigung der Mul-
tiplikator-Taste in das U-Werk gebracht. Fur die folgen-
den Werfe kénnen dann wieder die Plus- und Minustasfe
banulzt werden. Der weitere FEwchenVorgang ist der
gleiche wie unter [i%| beschrieben.

Ergebnis: 20,16.

|
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Subtrakiian unter Mull

Es kommt vor, dal beim Abziehen eine negative Diffe-
renz Gorsgialeba.

Beim Nachrechnen dieses Beispiels erhdlt man zundchst

die dekadische Erganzung zu der gesuchten negativer

Zahl, die noch ermittelt werden soll. Die Umwandlung

des_Komplements . ..99988,88 erfolgt durch zwei Hand-

grifte:

I. Ruckubertragung des Komplements ins Rechensystem
g, 12, 13

2. Abziehen der dekadischen Ergéanzung von Mull - also
eine anschlieBende Subtraktion.

Die negative Differenz k&t — 11,12

Die Multiplikatign

Aus jeder Sdhiidenstellusg heraus kann die Multiplika-
han gealaris® werden. Der Ablauf ist vollautomatisch mit
430 Eschienicklen pro Minute. Durch den sehr schnellen
Sleflersprung wird die Rechenleistung weiterhin erhoht.
Die R-Werks-Kapazitat von 16 Stellen kann nie uber-
schritten werden.

Von den beiden Faktoren 357 und 1289 wird vorteil-
hafterweise der klsinesstallige Faktor zuerst in die
Tastatur eingegeben und durch die Mulipltkaimrinsis
ins U-Werk gebracht. Nach Tasten des rww=iten Faktors
wird die Multiplikation Uber die Starttaste ausgeldst
und lauft aulcmotizch ab.

Ergebnis em R-Werk: 460.173

Bei forilaufunclen Multiplikationen kann schan wahrend
des Maschinenlaufs der ndchste Faktor in die Tastatur
eingegeben werden (vgl. 5, Voreinstellung).

Muliiplikation mit Dezimaibriichen

In gleicher Weise wie beim handschriftlichen Multipli-
zieren wird das Komra beim Moschinen rechinen be-
stimmt.

il il :

Siollen hinter dem Komma im Einstellwerk plus

SteBen hinter dem Komma im Umdrshengszahlwerk
gleich abzuteilende Dezimalstellen im Resultatwerk.

Als Kommaregel: E+U=R

Der Rechengang der Beispiele erfolgt nach der gleichen
Methode wie wslar 22 beschrieben.

Farfsalzung:

Rechengang:

. ¥-4-8 tasten

Multiplikatortaste betatigen

. Kommaschieber im U-Werk zwischen 3. und 2. Stelle

setzen

1-3-3-1-Atasten

. Kommaschieber im E-%ark zwischan 4. und 3. Stelle

setzen

Kommastellung im R-Werk: EJ3 + L2 =5

Kommaschieber zwischen 6. und 5. Stelle setzen

7. .'h:u.ﬂ;u.‘ﬂ-kﬂliﬂlll mit der Multiplikationsstart-Taste
slarten

Ergokinks 9896537
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Positive und megalisve Multiplikation

An diesem Beispiel soll die Bildung von Produktsummen
bzw. -differenzen erléutert werden.

Das erste Produkt (P 1] wird - wie unter Abschnir 22
beschrieben - ermittelt. P | = 288 klsitt im R-Werk
stehen. Wahrend des Mazchinerloufzs kann der Multi-
likzior 13 des zweiten Produktes getastet und nach Ab-
auf mit der #diltiplikarertoste eingegeben werden. Nach
Eintasten des Mulfiplkasden 17 wird der Rechengang in
diesem Falle mit der daultiplikafion=stars-Tasle (negativ)
ausgeldst. P | ist mit P 2 saldiert worden.

Gesamtprodukt: 67

Multiplikation mit kenstanbem Faktor

Wird eine Reihe von #ultipltestiaran durchgefihrt, bei
denen der #ultiplikatar konstant bleibt, brmuch: dieser
nur =inmal om Anfang der Rechenoperationen getastet
zu werden.

Konstante Kgsmmastallumg: E3+ U0 = R3
Eachengorg

1. Einzugehebel einmal durchziehen, damitevtl. gespei-

cherte Werte geldscht werden (vgl. 9).

2 25 tasten und mit Multiplikatortaste ins U-Werk
bringen.

Konstartamsark einschalten.
. 3-2-5-0-0 tasten und Multiplikation starten.
. Wahrend des Maschinenlaufes bereits #7351
tasten.
. Errechnetes Produkt 812,5 im R-Werk ablesen, notie-
ren und Werk Ill 16schen.

o grw

Fortsetzung:

7. Konstanten Faktor 25 mit Einzugshebel wiederein-
stzllan und Multiplikation starten.

8. Wéhrend des Maschinenlaufes 5-%-I-3-1 tasten.

9. Errechnetes Produkt 1683,75 ablesen, notieren und
Werk [l I6schen.

Fortsetzung:

10. Konstanten Faktor wiedereinstellen und Konsfanten-
werk jaFzf ausschalten.

11. Multiplikation starten.

11. Errechnetes Produkt 1480,625 ablesen und notieren.
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Mehrfachmultiplikation {a x b x c)

Mit Hilfe der Ruckubertragung kann ein Produkt ohne
Wlegeremstellen ols  neuer  Faktor weiterverarbeitet
werden

Rechengong:
1. Durchfuhrung der ersten ddulriplikatian 16 x 17.

2. Wahrend des Maschinenlaufes kann bereits der dritte
Faktor 18 geiosket werden. Nach Ablauf 18 mit der
Maltaste ins U-Werk bringen.

3. Schlitten durch kurzes Antippen der Rechtsschrittaste
[wal. 4) in Grundstellung bringen.

4. Ruckubertragung durchfthren.
5. Multiplikotian starten.

Froduki: 4896

Mehrfachmultiplikation mif Dezimalbriichen
{5tellemobschneiden)

Um bei #4=hriochmudipiikatiaren mit einer konstanten
Kommasteflung ark siten zu konnen, miissen vom Zwi-
schenprodukt 14175 zwei De2|malstellen abgeschnitten
werden. Die Ruckubertragung muB also in Schlitfenstel-
lursg 3 erfolgen,

Konstante Kammasiellungi E2 + L2 = R4
Der Rechengang werliulr wie unter 29 beschrieben.
Endprodukt: DM 5,94

Bei Awfrundusg muB vor der Rickibertragung eine | in
diez entsprechende Stelle addiert werden.

Die Division
a] Durch Beriligapg der Dividendentaste wird der Divi-

dend automatisch in den linken Teil des R-Werks
tabulierf fab 15. Staile] und Gbertragen.

Nach Eintosten des Divisors muf die Division in die-
sem Falle mit der Divisionsstarttaste ausgeldst wer-
den. Sie lufiautomatisch ab.

Quotient: 17

Farfsetzung:

k] Hat sich dagegen der Dividend z. B. durch eine
Addition, Subiraitiaon oder Multiplikation im gechian
Teil des R-Werks gebildet, muf$ die Division nach
Eintasten des Divisors in einem solchen Falle mit der
Divisionsstarttaste (8. Stelle) ausgeldst werden.

Creatiant: 233
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Die Divisionsunterbrechung

Eine gestarieiz Division kann durch Baldtigusg der Divi-
sions Stoptaste  sofort unterbrochen werden. Das  gilt
besonders bei versehentlicher Auslosung der Division
und nicht getastetem Divisor. Die Divisions-Stoptaste ist
dabei so lange zu dricken, bis der Schlitten in Grund-
stellung zum Stillstand gekommen ist.

Division von Dhezimsodbelchen

Generell gilt fur Divisionen die Kommaregel:
ezimalsiellen im R-Werk
— Dezimaistellen jm E-Werk Als Regel: R—E = U
= [Dezimalstellen im U-Werk
Wird der Dividend uber die Dividendentaste in das
R-Werk gebracht und die Division mit der Divisions-
sforlfosfe ausgeldst, so  gilt fmlgandes:  Nach Ein-
tasten des Divisors 1256 zeigt das Eingielfkoniral leerk
den Wert mit 2 DeZ|malste| en nach dem Komma an.
Bei Divisionssfart fallt jssach der Stellstiftwagen (Ein
sfellkontrollwerk) nach links durch und fullt sich ks zur
wallzn  Einstellkapazitdt mit Nullen, damit der Divisor
den Dividenden ab 1i. Stelle des R-Werks durch Fort-
loufercta, automatische Subtraktion abbauen kann. Der
Divisor 1354003 muR daher mit 6 Fiezimal=tellan be-
wertet werden.
E’ummué:-gshmmun-: laut Regel: R—E = U,

+

Der Qwaiiand lautet: T1.E&0k&EE

Forlselzung

Hat sich der Dividend keizpielzweize durch eine Multi-
likation im R-Werk gebildet, muR die Diwision mit der
ivisionsstarttaste (8. Stelle) ausgeldst werden, um genu-
gend [Diezimolsfelfen fir den %uotlenten zu erhalten.

Vorher Kommastellung nach Kommaregel B —E = U

festlegen: Ed — E2 = LId

Der @Quetiand |aufet: 668,2284

Faortsefzumg:
Wieviel Dezimalsfellen werden fir den Quskenien
gefordert?

Der Schlitten wird von der Grundstellung s um sa viel
Stellen nach rechts fefiuliesrt, wie Dezimalstatien fUr den
Clmbisnten gefordert werden.

Vorbedingung hierfir ist, da Dividend und Divisor die
glaidhe Stellenzohl nach dem Komma haben. Ist das
nichd der Fall, missen entweder im Dividenden oder im
Divisor eine entsprechende Anzahl Nullen r:-:'-i:-'-lﬂsltr
werden, bis beide Rechengrofien die gleiche Ste!lerzakil
nach dem Komma aufweisen.
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38

FaflrsalEumg:

1. Beispiel:
Im Ergebnis werden 4 Derimalstellan gefordert.

Rechengang:

1
2.

adw

F=I-E-0-0 tasten
Schlitten mttels Bedvizzchrifasea in Schlittenstellung 5
iohaliaren

. Wert Uber Plustaste ins R-Werk bringen
. 1-2-2-5 tasten
. Division mit Diiwizicrssiortbaste (8. Stellal auslésen

Cheodlent; &0,2448

Forfsalizung:

2. Beispiel:

Im Ergebnis werden 2 Derimalsieflen gefordert.
Rachamgandg

1. B--0-d-5 paslen

2. Schlitten mnitlets Rechtsschrittaste in Schilitbensielivmg 3

tabslimren

3. Wert Uber Plustaste ins R-Werk bringen
4.
5. Division mit Divisionsstartfaste (8. Stefle| auslosen

1-3-3-{-0 doslan

Cruetisnt; §71

39 Dupler-Addifionen

Beispiel:
— — o S Pr— =
| Tageslieferilghs oM - . oo v vussmeas
Lieferung Waren- | Gewicht . Gewicht je Lieferung Tageslieferung
| Nr. nummer | kg kg kg
1 1/0412 | 134 547
1/3063 987,658
| N 56,789
| 2/5432 280
| 2/1267 34,509
3/8887 0,109
5/1234 0,087
| 5/3466 | 1,55 | 1.326,502
2 TRl 23,456
1/2333 0,456 |
2/5987 12,988 36,900 X
|
3 3/3354 19,578
4/1234 9,876
| 8/3679 35,641 65,393
4 [ B | &84T 000
w0d1 127800 9.996,809 |
11435 404
|
Eachongansg |

Der Rechner fuhrt die Addition der Posten der Warennummern im Resultatwerk durch. Die
Zwischensummen [{Jawichi & Lieferung) werden abgelezen, in die Tageslioferiis®e eingetra-
gen und anschlieBend durch FEilckiFierirogumg in das Umdrehungszahlwerk gebracht. Dort

laufen sie zur Endsumme {Togeslisferung] 11.425,604 kg auf.

13
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Duplex-Addierorbeiten mit Zwischenspeicharung im Konstantenwerk

23.678,87
34.569,01
3.456,98
9,78
234,56
23.459,76

34,78
2.398,00
11.9%1,54
5.678,90

98.765,00
456,91
45002
455,77
1.239,45

1.234,67
45,89
98.765,43
345,88
115

Wy
39.867,12
56.719,13

3.491,34

17445
188560
87.651,43
96.871,49
e A

Die Summe der ersten Zahfang
Gruppensummen ausgeworfen werden.

Eochesgang:

1. Addition der ersten Fahlangruppe im U-Werk und anschlieRende Speicherung des Wer-

li.-ﬂiili.'il'i
w102
10549625
100.392,9?
101.064,71
JQL 450 4 & -'nﬁﬁ
706.965,52

wppe =oll gesondert von der Gesamdsumsmn der Gbrigen

fzs 85.408,96 im Konstantenwerk {vgl. 11).

2. Addition der zweiten Zahlengruppe im R-Werk und anschlielende Speicherung
U-Werk. SinngemaR weiter, wie unter 39 beschrieben, kit sich im Ll-%erk die Gesamt-

summe der funf Gruppensummen gebildet hat: 621.556,56.

3. Nach Riuckubertragung der Gesamtsumme aus dem U-Werk ins Rechensystem muR3 der

im Konstantenwerk gespeicherte Werf 85.408,96 wiedereingestellt werden.

4. Der noch im Syslem hefindliche Wert 621.556,56 wird ins U-Werk zum gespeicherten Werf

85.408,96 add .

Endswrmme: 706.965,52.

14

1

Aufrechnung eines Kantasz

1. Soll Haben
4280, i | 122,60
2.450,10 4.567,89
34590 | 117800
6.731,90 98,55

2.170,55
— -
Summen 15.958,55 5.964,04
Saldo 9.994,51
15.958,55 15.958,55

Soll Haben

13440 | 129,76

250,30 |  warsAs

1.239,56 560,90

45,00 497,34

2.389,21

Summen 1.669,26 l' 13.453,66

Saldo 1178440 !

13.453,66 | 13453

Soll und Haben sind jewaifs getrennt zu addieren. Nach Saldierung weist Konto | einen

Sollsaldo und Konto 2 einen Habensaido aus.

Rechengang Beispiel 1:

1. Addition der Smllzeite im R-Werk
Summe: 15.958,55

2. Addition der Habenseite im U-Werk
Summe: 5.964,04

3. Nach Ebdkbkeriraguag der Hobensummae in das Svstem wird der Wert von der Safisomimae

im R-Werk subtrahiert.

Sollsaldo: P59 .51

Rechengang Beispiel 2:

1. Addition der beiden Seiten getrennt im R- und U-Werk

2. Ruckubertragung der Sollsumme 1.64% 3% und anschlieBende SGubtrakiian von der

Habensumme 13.453,66
Hotensalda: 11.784.40

15



Wiahrungiumrechnungen

1. Beispiel: Scheckankauf

U5 371N = 1u 4,19 DM  15.590,99
‘W % Scheckpravision DM 17.4% )
I % "im Courtage DM 3,90 ¢) DM 23,39

DM 15.567,60

2. Beispiel: Ausgabe von Trawelbes-Schads

sfrs 1.B30,- zu 95,715 DM 1.7 E7
+ V* % Verkaufsgebihren DM 861
+ 0,625% fremde Gebuhren DM 10,77 DM 19,38
DM 174215
Wahrungsbetrag jaltipliziest mit dem Kurs ergibt den Umrechnungsbetrag.

Beim Ankauf werden die Geblhren abgezogen, beim Verkauf zugeschlagen.

Rechengang Bwispsel 1:

1. Multiplikation 3.721 = 4.1%. Den Limredwniagsbeirag DM 15590,99 durch Ruckiibertragung
und anschlieBendes Betatigen der Multiplikatortaste ins U-Werk bringen und Konstan-
tenwerk einschalten.

2. Die Errechnung von % % bedeutet eine #ultiplikotiaon mit D01 Scheckpraw o
DM 1249 ") paliuren und Werk 111 [6schen.

3. Gespeicherte Konstante wiedersinstallan und Multipfikolion mit 0,00025 [V | slarten
Caurtoge: DM 3,90 *) notieren und Werk Il [6schen.

4. Addition der Gebthren DM 19,49 und DM 3,90 im R-Werk.

Summe: DM 23,39

5. Wiedereinstellen des Bruttobetrages und Konstontenserk ousschaiten.

6. Nach anschlieRender Riickiibertragung und Eetétigura der Linkiloufresto ist die Summe
der Gebuhren DM 23,39 vom Umrechnungsbetrag DM 15.590,99 abzuziehen. Vergutungs-
fahiger Nettobefrag: DM 15.567,60.

Rechengang Beispiel 2:

1. Errechnung des Umiechnungsbeirager sowie der Gebuhren wie unier Beispiel |
beschrieben.

2. Ruckubertragung der im R-Werk addierten Gebihren DM 19,38. Durch Betatigung der
Multiplikatortaste werden DM 19,38 zum Umrechnungsbetrag DM 1.722,87 addiert.
Einzuzahlender Betrag DM 1.742,25

'} Letzte Stelle ist aufgerundet

14

Berechnung der Fakturen

Der JILYEAPIA RA 16 findet in Rechnungsabteilungen folgendermaRen Verwendung:
1. Berechnung der Faktura
2. Nachpriifen der herausgehenden Fakturen
3. Rechnungseingangsprifung

Beispiel:
1252 kg & DM 34,50 = DM 431,94
67,13 kg & DM 22,00 = DM T1.4F&B4
43,30 kg & DM 24,60 = DM 1.065,18
54,25 kg @ DM 47,15 DM 2.557,89*
DM 5.531,87
+ 12 % Teuerongsiuschlog DM 663,82
DM #. 19545
— 3% Skonto DM 185,87
DM 6.009,82
+ Fracht DM  145.—
+ Telefon DM 7,80
DM 6.162,62
— Vorauszahlung DM i,
DM 5.762,62

Bei der Berechnung der Fakturen ist es erforderlich, die Gruppenprodukte der verschiedenen
Artikel sowie die prozentualen Aufschlage und Abzige zu errechnen. Dagegen menagl es
bei Fakturenkontrollen, die Zwischensummen auf ihre Richtigkeit zu Uberprifen.

Rechengang: Fakturenberechnung

1. Die #Muliizlikalamen werden in gewohnter Weise durchgefiihrt, die Einzelprodukte notiert
und anschlieRend im U-Werk addiert.

2. Das Gosamdpradukl [Grundcs DM 5.531,87 wird konstant gehalten und mit 0,12 {13 #7%|
muliiodiziest. Der Grundwert muR jzlzf wiedereingestellt werden. Gleichzeitig wird das
Konstantenwerk geschlossen. Ruckibertragung des errechneten Prozentwertes DM 663,82
in Ehiliitensiellung 3 und Addition des Wertes zum Grundwert durch Betatigung der
Multiplikatortaste.

3. Den neuen Grundwert DM &.1%5,£% wiederum konstant laliuii und mit 0,03 {1 % Skonto]
multiplizieren. Nach Wiedereinsfellung des rumdwerizs DM 6.195,69 das Konstanfen-
werk ausschalten und den errechneten Prozentwert DM 185,87 nach Ruckubertragung vom
Grundwert subdrohizren.

4. Zu dem worminderien Wert DM 6.009,82 werden die Zuschlage, Frodv und Telefon
addiert, die Vorauszahlung zubirahicsl.

Rechengang: Fakturenkontrolle

1. Bei der Rechnungsprifung geniigt es, die Iwisthessumman zu kontrollieren. Daher kon-
nen die Produkte der Multiplikationen im R-Werk auflaufen [wal. 25).

2. Das (Gesamipracuk! DM 5.531,87 wird ins U-Werk rickiberfragen und uneniHelbome mit
1,12 [I2%%kger Zuschlag) maltipliziert.

3. Das Produkt DM 6.19565 wird wiederum nach Rdickiibertragung Ins U-Werk zweck-
méaRigerweise mii 0,97 [A4wigar Abzug) multipliziert.

4. Jehtlzt falgsn nur noch die Additionen der Zuschlige und die Subtraktion der Voraus-
zahlung.
Endbetrag: DM 5.762,62 auf Richtigkeit Giberprift

*) Letzte Stelle ist aufgerundet
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Seefracht-Berechnung

3 Kisten 1,25 X 1,90 X 0,70 m
| Kiste 1,40 X 1,20 X 0,85 m

Frachtrate sh M4/~ pro 40 cft. (I cbom = 35317 cft.)

17V* % Surcharge (Sonderaufschlag)

Fracht in US-$ umrechnen (I £ st. = 2,78 LIS.&|

- 3 Kisten 129 X 190 X 1, m =cbm 6,413 ")
1 Kiste %40 X 1,31 X 085 m =cbm 1,428
=cbm 7,841
X 35,317 = cft. 276,920597
40 = cft. 6,923014
] = sh 1573059 %]
+ 17,75 = sh b= i |
= sh 2323,277 °|
: 20 = £t 1161 6385
X 2,78 = Uus-s 322,94 )
(Sefartrabalf] 7. % % = Us-s 30,68 *)
=Uus-s 292,26

Bei Berechnung dieser Seefracht-Kalkulation kdnnen alle Vorteile des OLYMPIA RA 16 ruilz-
bringend fir den Rechner angewandt werden.

Euchungomg:

1.

10.

11.

Nach Durchfiihrung der ersten Mehrfachmultiplikation ergibt sich der Kubik-Infalt dar
3 Kisten: cbm #4013 *|. Nach Aufrundung diesen Wert im Konstantenwerk speichern

[wml. 12).

. Durchfihrung der zweiten Mehrfachmultiplikation: cbm 1,428. Diesen Wert und den

Sp=icherweit im U-Werk addieren: cbm 7,841.

. Umrechnung der cbm in cft.

Fultipliksiian mit 35,317 = cft. 276,920597.

. Die Frachtrate von sh 0% kaxialil sich auf 40 cft. Die Division durch 40 wird zweck-

maRiger vorweggenommen, um ein Wechselspiel von Multiplikation und Division zu
erhollen, das sich auf dem RA 16 besonders giinstig durchfiihren 1aRt.
Division durch 40 = cft. £,¥33014. Divisionsrest I6schen.

. Frachtrate sh 3155, Multiplikation i1 285 = sh 1973,058990.

Riickiibertragung mit Stellenabschneiden und Aufrunden. 1¥71,15¥ *| konstant halfen und
mit 0,1775 {174 % Surcharge) mwlfiplizieren:
sh FHLHE*]. werk Il 16schen.

. Konstanten Grundwert wiedereinstellen. Kaonstantenwerk ausscholien. AnschlieBende

Multiplikation mit 1,177 = sh 2323,277 ").

Umrechnung der %hllling in Pound Sterling: Division durch 20,00 = £ st. 17&43ES.
Werk Il I16schen.

. Kursumrechnung der Pound in Blallar: Multiplikation mit 2,78 = LES.§ 3233 84 *|,

Errechnung von %.5%% Sofortrabatt. Rickiberfragung 322,94 in das U-Werk, Wert kon-
stant halten und mit 0,095 multiplizieren = US-S 30,67930.

Aufrundung, Stellenabschneiden und Rickubertragung in das Rechensystem. Konstanten
Grundwert 322,94 wtiadsraimstellen und davon 30,68 *) subdrchieran.
Endbetrag: US-S 292,26.

*| Letzte Stalls aufgerundet
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Brutto/Nettolohnabrechnung mit Uberstunden

175 std. & DM 1,80 DM  F5,

20 std. & DM 225 (25 %% DM il

12 std. & DM 270 (50 % DM 392,40

12 std. &4 DM 3,60 (Il %] DM 43560 ¥ DM 43560

219 sfd.

Abzuge

Sozialversicherung DM 52,50

Ledinstaissr DM 43,80

Kirchensteuer DM 4,38

Abschlage DM 220,00 7. DM 320,68

Nettolohn: DM 114,92
Bei der Errechnung der Bruttoléhne treten vorwiegend Multipleaiianen auf. Hinzu kommen

h&aufig prozentuale Zuschlage fiur Uberstunden, Nachtarbeit, Sonn- und Feiertagsarbeit usw.

Rechengang:

1. Die vier Multiplikationen sind ohne Léschung des B-'Werkms durckzofiihren. Die Produkte
laufen im E-WWerk auf. Gesamtprodukt: DM 435,60.

Falls die Einzelprodukfe von lsferessa sind, missen diese — wie unler 43 Fakturenberech-
nung beschrieben — nochmals addiert werden.

2. Addition der Abziige und Abschlage im U-Werk. Eumima: DM 320,68.

3. Ruckibertragung aus dem U-Werk und Sdtlitteniabulation in die Grundstellung.
Nach einer Subtraktion ist der Nettolohn DM 11422 ermittelt.
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Errechnung von Schlisselzahlen und die Verteilung einer Summe nach diesem Schlissel

Um sich bei #udieitungs- und YWereilungseechnungen die fortlaufenden Divisionen zu erspa-
ren, ist es ratsam, mil dem reziproken Wert des Divisors zu multiplizieren.

Bodvengog |

1. Der Material-Verbrauch der Kostenstellen %01 = ¥1il ist im U-Werk zu addieren.
Summe: 248.123,64.

2. Fir den Rechengang =rzik sich nun folgender Cirzizatz:
248.123,64 = 100 %
24.890,26 = ? %
der {algrnda Division auslésen wiirdet
T4, 890,24 X 100
BT A

Statt zalilrzidser Divisionen wird nur einmal dividiert, d. h.. man warrechned den rezi-
proken Wert des Divisors 248.123,64.

Formal: = % . Division: 1 : 543 12344

3. Den errechneten Quotienten 4 3 241 konstant halten. Im Werk lll sodann den Divisions-
rest loschen. Nach Mulbiplikalian mit den jeweiligen Kosten fir Fertigungsmaterial erge-
ben sich die &chlizselzahlen,

4. Die Summe der Material-Cemeinkosten 284.189 ist im U-Werk als komsiontar Mulsipl
kislor festzulalien.

5. AnschlieBende Multiplikation der Schliisselzahlen mit der Konstanten ergibt die Vertei-
lung der Material-Gemeinkosten auf die Koshemstellus.
Eonfralloddifian der Material-Gemeinkosten 284 10

| Luizte Sdelle cufgerurdet

20

Kostenstelle Fertigungsmaterial in %% Mol -Gemen kosten

901 2489024 | 10,03 28.504

902 90.465,00 36,46 103.615

903 . 457,12 1,84 5.229

904 1454033 6,67 18.955

905 8.756,12 353 LI |

906 60.125,58 24,23 68.859 *)

907 30.312,98 124 34.728%)

908 986,90 0,40 11377

909 10.000,45 4,03 11.453%|

910 145105 [ 059 | 1.6 |
248.123,64 100,00 284.189

a7

Umsatzdnderungen

1. Betspiel

Der Umsatz eines LIntermehmens betrug:
im Jahre 1959 DM &% 7&R,—
im Jahre 1960 DM &B513—

Um wievial konnte der Lmsmiz gegenuber dem vergangenen Jahr gesteigert werden?

WertmaRige Steigerung: DM 34,745 —
Steigerung in Frorenban: 56,54 % *1
2. Beispiel:

Umsatz 1958 DM 78.992,38

Umsatz 1959 DM #3.771.6%
WertmaRiger Umsatzrickgang: DM 15.219,69

Umsatzriickgang in Prozenten: 1927 % ¥

Bei Umsatzanderungen sind moben den prosenfanlen auch die wertmaRigen Veranderungen
von Interesse.

Rechengang Beispie! Tt

1. Der Rechenablauf salzh sich aus verschiedenen Operationen zusammen, die wie folgt
zusammengefallt sind:
ST — 417880 x 1E
43.768,00
2. Berechnung der Klammer im Zahler:

@) Zunachst Edhliffanstaliung 6 vorwahlen, da bei der Division fiir den Quotienten zwi
Dezimalstellen plus eine &ichierkelisztalle fur Aufrundungen gefordert werden.

b) Durch Plustaste 68.513,00 addieren.
c) 43.768,00 tasten und mit der Repetitionstaste den Wert im Einziel l«erk festhalten.
d) Subtraktion auszl&sen. Differenz: DM 24.745,00 notieren.

3. Division 2.474.500 : 43.768,00 mit der Divisionsstarttaste auslosen.
Quotient: 56,536 = 56,54 % ")

Rechengang Beispie! 2:

1. Zusammenfassung des Rechenablaufes:

(78.992,38 — &3, 772.E5 x 180
FH.95E

2. Der Rechenablauf in diesem Beispiel gleicht bis auf eine Ausnahme demjenigen des
Beispiels 1:

Namlich: 63.772,69 wird zweckmaRigerweise zuerst subtraktiv ins R-Werk gebracht. Erst
dann 78.992,38 pasleri, mittels E-Toste arredisren und addieren, usw.

Differenz: DM TH.Z1%.4%9
Umsatzriickgang: 1927 & *|

*| Latzie Stelle ist aufgerundet
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Tageszinsberechnungen

. . Zins- Zins- |
Kaopital Zinszobil Zinsen
e Tage W | Zinstul Faktor 1| Divisor 3
I | -1 _ —
350,00 15 53 4 % | GmInm 90,0000 0,59 )
1780,00 | 70 1246 6V« % GOFIN 57,6000 21,63
135.607,85 , 135 183071 I % 0,00972222 102,851 179 B 0|
Thesioanial: Kapital X Tage X Zinsful3
100 X 360

In der Praxis erfolgl die Zinsberechnung in zwei Askszitsgngen; namlich durch Zweiteilung
und Vereinfachung der Zinsformel:

Kopital X Tage ZinsfulR

I‘.—nuu =
104 el
oder Zinsen = Zinszahlen X Zinsfakior
oder Limsen = st%f‘h—_len
Tiredivicon

Rechengang mit Fimsfokiaren:

1. Berechrung der Zinszahlen: Multiplikation 15 X 3,5135%100 | 164 auslésen = Zinszahlen 52,5.
Wahrend des Multiplizatisniaklzube: Zinsfakfor fir 4% LOTTI1111 tasten und nach
Ablauf tber #aliiplikatartaste ims U-Werk geben.

2. Wagentabulation in Schlitfenslellung 5, Rickibertragung der Finszshl 53 | mit Aufrun-
dung und Stellenabschneiden.
Mulliplikaimnsaiodd, Ergebnis = DM 0,59 *} Zinsen.

Die weiteren Baiszizls werden sinngemé&R, wie oben beschrieben, gerechasl,

Rechengang mit Zissdivizaeren:

1. Konstante Eommastellurg: 4/3/7
Im Zualienien werden 2 Dezimalstellen plis eine Sicherheitsstelle fiir Aufrundungen ge-
fordert.

2. Mulliglikstion 15000 X 3,500 (: 100) starten. Zinszahl 5% *]. Wahrend des Laufes Zins-
divisor fur 4 % dasden: 90,0000.

3. Division mit Divisionsstarttaste auzlfser.
Cluclienl; 0583, Ergebnis = DM 0,58 Zinsen.

Bei der Zinsberechnung mit Zinsfakforen kann es vorkommen, da durch Aufrundung der
Zinszahlen sowie durch die oufgerundeien Tabellenwerte Abweichungen in der Pfennig-
stelle ouftrafen. Genauere Ergebnisse werden mit der Methode der Verwendung des Zins-
divisors erreicht.

’? Letzte Stelle aufperundet
s. u. Tabelle 54 — Zinsberechnung mit Zinsfaktoren
's. u. Tabelle 55 — Zirslsarechnung mi Zinsdivisoren
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Die Wachealdizhaontabrechnung

Wedhaalsumme: DM 2.53575

[Zimszehl:2248)
'l*Wechselzinsen DM 35,90
7.Wechselprovision DM 9,47
7.Wechselsteuer DM 3,90
7- Mabanplatzgebithr DM I,— DM 51,27

DM 247448

Lawlzait: 89 Tage

Diskanisahe: 515 %

Wedhcelorovisian: % p. M.

Wechselsteuer: DM 0,15 pro angefangene DM 1{.

Wechselsumme X Tage
Farmel: Zinszahl = 9

i [1]
Zinsen = Zinszahl : Zinedielear 1
oder Zinsen = Faszalil X Zinsfakfor 3

Bei der Wathagldishonfobredhinung soll nur das Verfahren mit dem Zinsdivisor gezeigt wer-
den, da diese Methode fir den OLYMPIA RA 16 rechnerisch besonders glinstig und
.elegant" ial

Rechengang

1. Koemmasialluesg: 5/2/7
Da die Wechselsumme DM 2.525,75 im Laufe des Rechenganges mehrmals Verwendung
findet, wird diese als konstante GréRe ins Li-"Werk gebracht. Konstantenwerk einschalten.
Multiplikation mit 0,89000 starten (89 Tage : T0I1. Zinszahl — 2248 *|

2. Untar Ausnutzung der Yas |:-||15Ie-|||,|"r'_j Tinedieinar fur 545 % = 62,60870 tasten. Konstanten-
werk gusschalten. Divisian mi Divisionssforitasie auslosen Zinsen: DM 35,90 im U-Werk
ablesen und notieren. Werk Il und Ill 16schen.

3. Errechnung der Wachsslgraviaian
a) Der ins Konstantenwerk eingelaufene Grundwert wird im U-Werk winderamgestabli
Dabei vorher Konsfantenwerk winschalien und mit dem Einzugshebel 2.525,75 einstel-
len [egl, 111
b) Wechselprovision V» % p. &, d. |, 0,00125 X 3 Monate = 0,00375. Multiplikation m1
0,00375 starten. Provision: DM 9,47 im R-Werk ablesen und naodimren. Werk Il Bhschan.
Konstantenwerk ausschalten.

4. Errechnung der "Wachselstavar:
Wechselsteuer [ —, 14 pro anpefongens DR 100 —. Mulriplikation 26,00 X 0,15000 = 3,90.
Steuer: DM 3,90 im R-Werk ablazen und notieren. R-Werk Iéschen.

5. Addition der Diskontspesen im R-Werk. Summe: DM 51,27.

6. Konsfantenwerk ainsdsalften, Grundwerf windarairdiolisn, Konsfanfenwerk ausschalten,

7. Summe der Diskontspesen riickiubertragen und von der Wechselsumme subtrahieren.
Gutschrift: DM 2.474,48.

*y Letzte Stelle mufgerunder
il's. u. Tabelle 55 — Zinsberechnung mit Zinsdivisoren
1| s. u. Tabelle 54 — Zinsberechnung mi Zinsfaktoren
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50 Summarische Abrechnung von Wechseln 51 Das Quadrieren

| Diak. 5% "! Ciink. 6V. % Provision Eirzugs:
Tk Ban Eaten 1tMummer | =
eg | Yol |Ed mven Tage I Zlnszahlenl T B ML Spesen X =a
T = a = Basis
ABH |18, 9. | Oslo 61714 53 0EF v %| 766 * = Exponent
T— | 510 | Paris 18108 70 553 i %| —58
[ 3350~ [10.10. | Wien 18112 75 2513 V.%| 262
TOA RN | 24, W8 | Rom 61715 79 83.964 06| 8746 Beim Quadrieren wird die Hgsiazahl nach dem Eintasien durch die Repetitionstasfe (vgl. 14l
146748,75 | To. 10. | Brissel 61714 84 14.067 V. ;""‘ 1465 im Einsfoliwerk arretiert; nochmaliges Eintasten wird dadurch gespart.
#00,— |20 10, | Athen 01K | 93 372 vw%| —m
. — s Eoimpiel:
14837474 Goramibeirag Zaklen|  87.402 25.094 ¥
Sy 2507 = 625.350.049
1.04535 | oM J| 130, — | 435,66 113,49
— Rechengang:
146.429,61 W 25, 7. &1 1. 2-5-0-0-7 fasten
| 2. Repetitionstaste einrasten
3. Multiplikatortaste betéatigen
Rachangorg: 4. Multiplikationsstartfaste betatigen
5. Nach Ablauf Einstellwark mit Loschtaste | laschan.

1. Errechnung der Zinszahlen mit Hilfe der Formel
Wochselsumme X Tage

100
nach vorheriger Festlegung der Tagezahl (Kalender).
2. Errechnung der Zinsen: Weitere Esigphili:
a) Addition der mt 5 9% abzurechnenden Iinzzahlen im U-Werk. Summe: 87.402 multi- P s = 3
plizieren mit Zinsfak#as 1| von 5V- % = 0,01597222. Zinsen: DM 1.1%5, a Kommastellung o
b) Addition der mit 4% % abzurechnenden Zinszahlen im U-Werk. Summe: 25.094 multi- |— o - . |
plizieren mit Finsfakicr | von 6'A % - 0,01736111. Finsen: DM 41544 1634 2024 266.9956 |
3. Errechnung der Provision:
, . 167 4/4/8 0,01020100
Die Errechnung der Provision erfmlgt fur jedan Wecksel einzeln; es wird mit verschie- a3mo
denen Provisionssatzen gerechnet. Die Formel dazu lautet: Zinszahl X Zinsfaktor. Der | 0,0044 4/4/8 0,00001936

Zinsfakfor von %% % fur die Wechsel -5 wird durch Multiplikation von 3 X 0,00034722
(Zinsfoktor fur V« %] errechnet - 0,00104166. Dieser Faktor wird im Konstantenwerk fest-
gehdlten.

4. Addition der einzelnen Provisionsbetrage im U-Werk.
Summe: DM 113,49. Zur Ermittlung der Gesamtabziige werden zu der im U-Werk stehen-
den Provisionssumme von DM 11349 die Diskontbefrage von DM 435,66 und DM 143, —
zugeschlagen. Ergebnis: DM 1.94515

5. Addition der Wechselbetrage im R-Werk.
Ergebnis: DM 148.374,76

6. Ruckubertragung der im U-Werk stehenden Gesamtabzige in Hohe von DM 1.94515
und Subtraktion von der Gesamiteechaelsumme im R-Werk.
Cutschriff: DM 146.429,61

1| s. Tabelle 54 — Zinsberechnung mit Zinsfaktoren
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[kas Radizieren

Das Quadratwurzelziehen mit dem OLYMPIA E# 16 zalzl voraus, daR &in Ann&herungswert
mit eafglichef 3 oder 4 zahlenden Stellen aus einer Tabelle 7| ermittelt wird. Das Verfahren
verlauft nach der Formel:

A = Radikand

a = Annaherungswert

— A + ol
T ayea o5

Nach der Fehl=rformeal kénnen aus einem 3sieliigen Naherungswert 3 weitere richtige Siel-

len ermitta®t werden. Analog dazu gilt: 4 Mah=rungsstalien gleich 4 weitere richtige Stellen

in der Wurzel.

Ferner wird stats eine symmetrische Kommastellung verlangt.

Rechengang Baispiel 1:

Va2 = 341 421 Eommasisllung: 7/7/14

1. 2 fasten

2. Dividendentasfe betatigen

3. Annaherungswert | 2 = 141 aus der Tabelle 57 ermifizin

4. Te=il=] {00~ fasten

5. R-Taste sinrasien

6. Multiplikatortaste betatigen

7. Multiplikation starten

8. Nach Ablauf zweimal die Multiplikatortaste beidtigen
2a fat im U-Werk gebildet

9. Werk | léschen

10. Ruckibertragung aus dem U-Werk

11. Division storfen. Quofient: 1,41421 98

) E = 14147
Rechengang Eelspiel 2:
| #1430 = 475 268, Kommastellung: &413
a
. 0-2-2-5-8-8 tasten
. Dividendentaste betéaligen
. Anndherungswert ] 22,588 = 4,75 aus der Tabelle 57 armiithzln
G-t} tasten
R-Taste &ifirasken
. Multiplikatortaste betatigen
. Multiplikation starten
Nach Ablauf zweimal die Multiplikatortaste betatigen
2a ist im U-Werk gakildet
9. Werk | 16schen
10. Ruckibertragung aus dem U-Werk
11. Division slarten. Quotient: 4,75268 4
I 232,558 = 4,75268
Weliere Beispiele:
22888 = 150 293, Kommaostellurg: 5/5/10
a
V0,38 = 0,590 593, Kammasletivng: 7/7/14
a
| 0,23488 = 0,186 762, Kommematetlung: 7/7/14

) Wigl. Tabelle 57 - Quadratwurzelwerfe

P
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Technische Berechnumgaen

Welche Rechenmdglichkeiten im OLYMPIA RA 1d stecken, =zl dieses letzte Beispiel zeigen,
das in einem Arbeitsgang ohne Zwischennotierung gerechnet werden kann:

(13422 x 21,08 X 988 10893 + 1867) x 259] X 17,1
BT 7508 23465 }
17 n 368

= 344,643

0,522 |: L

Rechengang:

1. Errechnung des Fsnnars:

a) Division 6.833 : 19

b) Quofient = 359,63157 im Konstantenwerk speichern

c) Division 7.598 : 21

d) @Guatien! = 361,80952 Im U-Werk zum wiedereingestellten Speicherwert addieren
e) Division 23.465 : 368

f) Glualise! = 63,76358 im U-Werk vom wiedereingestellten Speicherwert subtrahieren
g) Ergebnis = #3FA7731 mit 0,522 multiplizieren

h) Nenner = 343,30766 im Konstantenwerk speichern

2. Errechnung des Zahlers:

a) Mulkiplrkalian 36,22 X 21,18

b] Produkl = 767,1396 riickiibertragen und anschlieRende Multiplikation mit 9,68
c) Produkt = T.425%113%8 im R-Werk

d) Addition der Summanden der 2. Klammer im U-Werk

e) Ergebnis = 19.54d negativ mit 25,900 multiplizieren

il Ergebnis = 6.919,229628 mit 17,10 multiplizieren

al Zzahler = 118.318,82616 im R-Werk

3. Division des Z&hlers durch den Nenner:

a) Wogsntchulalion in LLSiellung

b) Wicderainstzllung des unter 1. h) gespeicherten Nenners  343,30766 im U-Werk
c) Rickubertragung und Divisionsstart

d) Endergebnis = 344,643
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54 Tabells fur Zinsberechnung mit Zinsfokforen 55 Tabelle fur Zinsberechnung milf Zinsdivisoren

% Faktoren [ % [ Faktoren ! % Divisoren % Divisoren
o 0, 008173 6 0,01666667 i 5760,0000 6 60,0000
Ve 00052084 " EITIE111 V« TFI0,0000 b 57,6000
(T 00086805 " 01805556 Ve« 11520008 Ya 55,3846
e 00121527 I ag 01875000 L 8228571 % 53,3333
. i
* 0,00034722 7 0,01944444 = 2880,0000 v 51,4286
e | 00069444 " -~ % 1440,0000 Ve 49,6552
1]
% 00138889 % 02083333 i 7208500 ¥ 48,0000
% 00208333 | , 02152778 " 480,0000 vt 464518
4 000277778 8 002222222 | 1 86,0000 8 45,0000
| 5 288,0000 Ve 43,6364
=.-. 00347222 W G291 447 : I ! [ .
W - 0041 6547 " 2341111 | . '= 40,0000 ” 42,3529
. | T " i : ve 205,7143 1 41,1429
2 0,00555556 9 0,02500000 2 18 Y 40,0000
% 00625000 W 02569444 - 160,0000 “ 38,9189
b ey N - Wi 144,0000 " 37,8047
]
w 00763889 =.-1 02708333 - 130.50%1 i 26,3207
3 0,00833333 10 002777778 3 g Ly 40 36,0000
W 00902778 % 02847222 V. ! m’-”':? N 35'1228
w 00972222 [ v: 2914847 ¥ 102,857 "" 34,2857
% 1041547 1 29RATN] ’ V. 26,0000} | 33,4884
1 1
4 XASRIRRY | u 0,03055556 ! 4 10,0000 1 3277273
W 01100556 % 12500 Y 84,7020 - 32,0000
1.-4 11250000 | w 03194444 o ELoon w 81,3043
W ' 01041667 e 03263900 % 75,7883 e 30,6383
5 0,01388889 12 0,03333333 5 120l 2 30,0000
% 01458333 % 03402778 b Gaods Ve 29,3878
W 01527778 % 03472222 i ¥ 65,4545 W 28,8000
ay 01597222 " 01541847 Ve 62,6087 i 28,2353
Formel: Zinszahl X Zinsfaktor = Zinsen
_ 6,5 Formel: Zinszahl ; Zinsdivisor = Zinsen | 360 360 |
% = R s S ;
z. B. é% % [+, D1 BOSEES e — it ]
Kombination von Einafakioren durch 2 % = 0,00555556 2. B. Zinsdivisor fiir &% % =— 55.3846 i p 65 |
Addition von zwei Tabellenwerfen + ¥y % = OOHE4TE '

Einsfokior Fir 2% % = 0,00590278
— —— Eom.: Taballenwerte sind aufgerundet

Bem.: Tabellenwerte sind aufgerundet
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56 Fiinfemmllige Umrechnungstabelle fir Shilling und Pence
in Dezimalstellen des £-Sterling

sh. d Dezimale sh. d DiwEimi b sh, d.| Dezimale sh. d. Dezimole
5.0 0,25000 10. 0 0,50000 15. 0 0,75000

0.1 0,00417 5.1 0,25417 10. 1 050417 15. 1 0,75417
0.2 0,00833 5.2 0,25833 10. 2 0,50833 15. 2 0,75833
0.3 0,01250 5 3 0,26250 10. 3 0,51250 15. 3 0,76250
0.4 0857 5.4 0,360 1 4 0,51667 15. 4 0,76667
0.5 0,02083 55 0,27083 10- 5 0,52083 15 5 077083
0.6 0,02500 5.6 0,27500 10, 6 0,52500 15. 6 0,77500
0.7 0,02917 5.7 L27%17 10, 7 | 0,52917 15. 7 0,77917
0. B 0,03333 5.8 1,7E80 10- 8 0,53333 15. 8 0,78333
0.9 0,03750 5.9 0,28750 10, 9 0,53750 15. 9 0,78750
0.10 0,04167 5.10 0,29167 fIRE 0,54167 1513 0,79167
011 0,04583 511 0,29583 10,11 054533 1511 0,79583
f ? 0,05000 6.0 0,30000 .o 0,55000 10 0,80000
. 0,05417 6. 1 0,30417 n.l 0,55417 56- 1 0,80417
12 0,05833 6. 2 0,30833 11. 2 0,55833 16. 2 ANER]
13 0,06250 6. 3 0,31250 11, 3 | 0,56250 16. 3 0,81250
1 4 0,06667 6. 4 0,31667 1. 4 | 055547 16. 4 | 0,81667
1.5 0,07083 6.5 0,32083 11. é 0,57083 1. 5 0,82083
1.6 0,07500 6. 6 0,32500 n. 0,57500 16. 6 0,82500
. |7 LT 6.7 0,32917 11. 7 057917 16. 7 0,82917
1.8 0,08333 6. 8 0,33333 1.e 0,58333 16. 8 0,83333
19 0,08750 6.9 0,33750 o9 0,58750 16. 9 0,83750
110 0,09167 6.10 0,34167 ﬂ]lo 0,59167 16.10 0,84167
111 0,09583 6.11 0,34583 A1 0,59583 16.11 0,84583
2.0 0.1 B0 7.0 0,35000 12. 0 0,60000 17. 0 0,85000
2.i 0,10417 7.1 0,35417 2. 1 0,60417 175 1 LA57
2.2 0,10333 7.2 0,35833 12. 2 0,60833 17. 2 0,85833
2.3 03250 7.3 0,36250 12. 3 0,61250 17. 3 ILAGEE
2. 4 01647 7.4 0,36667 12 4 0,61667 17. 4 0,86667
2.5 11,131 7.5 | 0,37083 12. 5 0,62083 17. 5 0,570
2 6 0,175 1 & 0,37500 12. 6 0,62500 17. 6 0,87500
27 0,12917 7.7 0,37917 12. 7 042917 17. 7 0,87917
28 0.13333 1.8 0,38333 12. 8 0,63333 17. & 0LAEE
2.9 0,13750 7.9 0,38750 12. 9 0,63750 17- 9 | 0,88750
210 0,14567 7.10 0,39167 12-10 0,64167 17.10 nAVI&T
211 0,14583 711 0,39583 12.11 0,64583 it | 0,89583
3.0 0,15000 E 0 0,40000 1% 0 0,65000 £ 0 0,90000
3. [ 0,15417 8- 1 4017 13. 1 0,65417 18 1 0,90417
3.2 0,15833 8 2 0,40833 13. 2 0,65833 18. 2 0,90833
3.3 0,16250 8. 3 0,41250 13. 3 0,66250 18. 3 0,91250
3. 4 0,16667 8. 4 0,41667 13. 4 0,6666? 18. 4 AT
3.5 0,170 8.5 0,42083 13.5 0,67083 8.5 0,92083
3.6 L1750 S. 6 0,42500 13. 6 0,67500 e 0,92500
3.7 0,17917 8. 7 0,42917 13. 7 0,67917 18. 7 0,92917
3.8 0.1 EE1 8. 8 0,43333 13. 8 0,68333 18. 8 0,93333
3.9 0.1EFA 8.9 0,43750 13. 9 0,68750 18. 9 0,93750
3.10 0,19167 8.10 0441 &7 13.10 0,69167 18.10 0,94167
3-11 01531 8.11 0,44583 13.11 0,69583 1811 0,94583
4.0 0,20000 9.0 0, 14. 0 0,70000 19. 0 0,95000
4.1 0,20417 9.1 1AB17 14. 1 0,70417 19. 1 0,95417
4.2 0,20833 9.2 0,45833 14. 2 0,70833 19. 2 0,95833
4.3 0,21250 9.3 04435 14. 3 0,71250 1% 3 0,96250
4. 4 0,21667 9.4 0,46667 14, 4 0,71667 1% 4 0,96667
4.5 0,22083 9.5 0,47083 14.5 0, F30d 19. 5 0,97083
4.6 0,22500 9. 6 0,47500 4. 6 0,72500 19. 6 0,97500
4.7 0,22917 9.7 047917 14. 7 0.72917 19. 7 0,97917
4.8 0,23333 9.8 0,48333 14. 8 0,73333 19. 8 0,98333
4.9 0,23750 9. 9 0,48750 14.9 0,73750 19. 9 0,98750
410 L1 % 04N 14.10 0.HE 19.10 0,99167
411 0,24583 9.11 0,49583 14.11 0,74583 1511 0,99583

W d. 0,00052 wWod 0 % d. 0,00208 Wi d. 0,00312

Bam.: Tabellenwerte aind aufgerundet

Beispiel: £ 12.17.9% = £ 12.88750
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Duadraiwirze lwerte  von 1,00 —p= 5,49 Tafel |
I n 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
10 1,000 1AM 1040 1,061 TOE 1,103 1,124 1,145 1,166 1,188
11 1,210 1,232 1,254 1,277 1,300 1,323 1,346 1340 1,392 1,416
1,2 1,440 1444 1,488 141 1,538 1.1 1,588 14513 151 1,664
13 1,690 1,716 1,742 1,769 1,796 1,823 1,850 1,877 1,904 1,932
1,960 1,988 2,016 2,045 2,074 2,103 2,132 2141 2,190 2,220
15 2,250 2,280 2,310 2,341 2,372 2,403 2,434 2,465 2,496 2,528
16 2,560 2,592 2,624 2,657 2,690 2,723 2,756 2,789 2,822 9358
1,7 2,890 2,924 2,958 2,993 3,028 3,063 3,098 3,133 P ] 3,204
18 3,240 3,276 3,312 3,349 3,386 3,423 3,460 3,497 3,634 3,572
17 3,610 3,648 a; 3,725 3,764 3,803 3,842 3,88 3,920 3,960
20 4000 4040 4,080 2 4162 4203 4244 4285 4,326 4365
2,1 4,410 4,452 4,494 4,580 4,623 4,666 4,709 4,752 4,796
2,2 4,340 4,584 4,928 5,018 5,063 5,168 5,153 5,198 5,244
2,3 5,290 5,336 5,382 5,476 5,623 5,570 5,617 L] 5,712
2,4 5,60 5,808 5,856 5,954 6,003 6,052 6,101 6,150 6,200
2.5 6,250 6,300 6,350 6,452 6,503 6,554 6,605 &A% 6,708
2,6 [ 6812 6,864 6,970 7,023 7,076 T 7,182 7,236
2,7 7,290 7,344 7,398 7,508 7541 7,618 7,673 7,728 T.Ta
2,8 7,840 7,896 7,952 . DS 8,123 8,18 8,237 8,294 8,352
2,9 8,410 8,468 8,526 8,644 8,703 8,762 8,821 .83 8,940
3,0 9,000 9,060 9,120 9,242 9,303 9,364 9,425 9,405 5.5
3,1 A1 9,672 9,734 9,581 9,923 9,986 10,05 10,11 10,18
3,2 1034 10,30 10,37 10,50 10,56 10,63 10,69 ([F8 ] 0,82
34 0,8 10,96 1.1 15,16 na .3 11.35 11,42 11,49
34 11,56 1.6 11,70 11,83 11,90 11,97 12,04 Ta. i1 12,14
3,5 12,25 1212 12,39 1.5 12,60 12,67 12 12,82 12,89
3,6 13,94 13,03 1304 13,25 13,32 13,40 13,47 13,54 13,62
37 13,69 13,76 1384 1399 14,06 1414 1421 T4 14,36
3,8 Ta.44 14,52 14,59 14,75 1.4,82 14,90 14,98 1515 15,13
3,9 15,21 15 15,37 15,52 15,40 15,68 15,76 15,84 15,92
10 ROl 16 1616 1632 16,40 1648 1656 1665 16,73
i1 16,81 16,89 16,97 171 171 17,31 17,39 17,47 17,56
4,2 17,64 17,72 17,81 17,98 18,06 18,15 f]:Ec] 18,32 18,40
43 1843 1651 18,66 18,84 18,92 19,01 19,10 19,18 19,27
4,4 19,36 19,45 1954 177 15 19,89 | 20,07 20,16
4,5 20,25 20,34 20,43 20,61 20,70 20,79 20,88 20,98 a7
4,6 21,16 21,25 21,34 21,53 21,62 21,72 21,81 21,90 22,00
4,7 22,09 22,18 22,28 22,47 22,56 22,66 22,75 22,85 22,94
dad 23,04 Pa Rt 23,23 23,43 23,52 23,62 23,72 23,81 23,91
4,9 24,01 24,01 24,21 24,40 24,50 24,60 24,70 24,80 24,90
5.0 25,00 25,10 25,20 25,40 25,50 25,60 25,70 25,81 25,91
51 26,01 26,11 26,21 26,42 26,52 26,63 26,73 26,83 26,94
5,2 27,04 27,14 27,25 27,46 27,56 27,67 27,77 27,88 27,98
53 o i . 28,30 28,52 28,62 A . 28,94 29,05
54 29,16 29,27 29,38 29,59 29,70 29,81 29,92 30,03 30,14
Rickt das Komma in n e i n e fialls nach rachis {Tinkal,
so rickt es in ¥ zw e i Stellen nach rechts [links].
Baidjilir .40 = 13,25
JE 41 = 135
b = TEW
L5364 = 0,1325
Barm: TubeWPénmurls sind oulgurands)
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Pflege der Maschine:

Die hochwertige CILYMAFIS-Rechenmoschine erfordert eagalmalige Pflege. Taglich
vor Arbieitzheginn soll sie mit einem sauberen Pinsel wan auBen anisiaubt werden;
unndtig starke Staubeinwirkung ist zu wermeiden. Achten Sie kitie darauf, daR keine
Buroklammern wadir andere Fremdkaorper in den Mechanismus gelangen und daR die
Maschine tber Nacht mit der Staubschutzhaube bedeckt wird.

Eine Reinigung des Mechanismus ist in jedem Falla dem Fachmechaniker zu Gber-
lassenm, von dem am besten die Maschine jg nach Gebrauch in angemessenen Zeit-
abstanden nachgesehenwerden =all,

40

Die OLYMPIA WERKE - 7% gegrundet - sind die groRte
Buromaschinenfabrik Deutschlands und darGber hinaus
Europas groRte Schreibmaschinenfabrik. In “ithalmsheven
und den Zweigwerken Leer/Ostfr. und Braunschweig
werden nur Schreib- und Rechenmaschinen heargaalalll; die
Aufmerksamkeit der rund 15000 Mitarbeiter in der Ferti-
gung und im Verkauf kasnzeririari sich deshalb auf diese
Fabrikate-



